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| ANEXO A. 1% SERIE DE EXPERIMENTOS.
| Evaporacion del agua pura en las cuatro vasijas designadas con los wimeros 1, 2, 3 y 4.
Guadalupe Hidalgo. —Mirador niim. 147.
% NUM. L ‘ VIDRIO. NUM. 2. ZINC, NOM. 3. VIDRIO, NUM. 4, VIDRIO. S o mn
Marzo de 1895. T ! = e = — - <L S !
e Didmetro. 0.202 mm, Didmetro. 0.202 mm, Didmeiro. 0.2185 mm, Didmetro, 0218 mm. | del Observatorio ||
Fechas. Grados de la | Equivalenie | Gradosdela | Equivalente| Gradosdela | Equivalente Gradosdela Equivalente Central. |
| probeta. i en gramos, probeta. €n gramos, probeta. EN gramos. probeia. en gramos. ]
Nieornes.... 1° | Sam BIo | 163 ef TN 65 195 1|
Sabado.... 2 51 g F ol o el g dBiecy B .55 | 165 ||
| Domingo. 3 Gl) S S IR Gt ek R ] GRS b o [t gl 60 180 ||
Lunes...... 4 T S B A PR R R L D R SRR R 80 240
|| Martes..... 5 o sl (B (Rl e 5 Y (R 65 195 | |
|| Miércoles. 6 R e L et S0 AL S 88 | 264 [}
| Jueves..... 7T 80 | 240 i L el EER e R [ S S TS K B e 65 195
| Viernes... 8 TS R Nea i mlAER e S PRt 88 264 ||
[| Sabado.... 9 SbioT] i e g Sl sl e N S e | 80 240
| Domingo. 10 29 e 23T Peiam 1820 s (e I R dS e I s b i S 60 180 \
| Lmnes...... 11 62 | 186 §am. 86 258 S S ?
| Martes. ... 12 S0 eedy 92 278 ket MIE S RIS IR, 90 270 ||
Miércoles. 13 91 273 93 R R e Rl I R [, 90 270 ||
|| Jueves..... 14 90 270 92 B s et ST e iy gt ? e bl il
i | Viernes... 15 80 | 240 97 281 § am. 104° 312 §am. 94° 282 100 300 ||
Sdbado.... 16 801|255 105 315 L AR (R k92 276 110 330" 4
| Domingo. 17 93 279 101 303 106 | 318 106 | 318 100 | 300 ||
| Lunes...... 18 R L e 92 276 95 .| %285 97 291 80 | 240 ||
i | Martes.... 19 83 249 97 291 TS B o) 90 270 102 306 |
| Miércoles. 20 101 303 104 312 g 15 R O 1 s 107 321 108 324
| Jueves..... 21 81 | " 243 90 270 86 | 255 88 1 1249 L eI
Viernes... 22 R el VG 92 276 96 10 238 93 279 103 309 i
| Sabado.... 23 | se perdio ' 92 276 90 270 38 264 75 225 ||
Domingo. 24 39| ? 84 2b2 38 264 85 255 82 246" 1
Lunes...... 25 1 i B 70 210 40 | 120 §9 . FaeaTE 65 195 |
Martes. ... 26 46 | 13 48 144 41 123 30 1056 40 120 |
! Miéreoles. 27 | se derramo | ? 97? 1197 28 84 205 81 45 135 ‘
| Jueves..... 28 39 117 37 111 B8 il 34 20 81 28 | 84 ||
|| Viernes... 29 Bl 93 38 114 3000 - [WseShLT 243 Se 129 42 | 126 H
| Sabado.... 30 49 | 147 51 153 25 165 51 153 425 By &
| Domingo. 31 705 22210 51 | 158 81 243 e e § [ 60 I| 180 L
1‘ | | ) |
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ANEXO B.

Guadalope Hidalgo.—Mirador 147.—Segunda serie de experimentos. .|

Evaporacion del agua sola y con tierra en cajas de zine
de un metro por lado.

FECHAS.

NoM. 5. (1)

Caja con agua sola.
Superficie 1 metro.

NOM. 6.

Caja con agua y tierra.
Superflcie 1 metro.

1§
1
11
H

|

F

Horas. Gramos.

Horas, Gramos.

1

Viernes
Sdbado
Domingo ..
Lunes......
Martes......
Miercoles..

Viernes....
Sibado.....
Domingo ....

Martes...

Miercoles..
Jueves.....
Viernes....

Jueves.....
Viernes...
Sabado....
Domingo..
Lunes......
Martes..
Miercoles.
Jueves.....
Viernes...
Sabado .......
Domingo

BEbado .. ivnys
Domingo.............
TMINes: s vidisavaibonns
Martes...cccovueatonn
Miercoles......coeeeuss

D 00 =1 O O e G0 bD =

8a.m. | 6,264
5 | 5,668
5 6,496
5 6,254
© 2,684
- 6,082

8,120
18,120
2 5,800

5,800

7,424

6,476

7,424

6,460
; 6,960

7,204

7,852

6,476

7,424

7,424

7,424

6,476

8,120

6,728

7,814

3,248

3,248

2,784

2,784

3,248

3,248

8a.m. 4,176
8,712
8,712
3,944
2,652
2,652
1,392
696
696
696
454
654
654

654
232
232
232
654
232
654
239
1 654
654
654
654
654
654
4,872
| 4,176
‘ 5,800

b
|

5

{| tan 4 en mAs, que provienen de la absorcion de la atmdsfera.

r

(2) Hasta aqui se perdieron 61 libras, que 4 57 que se pusieron resul

(1) La caja ntim. 5 recibe diariamente 50 libras de agua pesada. La ||
| nim. 6, véanse las notas 4 la vuelta.
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NOTAS.

12 El peso en la caja con tierra y agua fué al comenzar la
experiencia de

No volvi 4 agregar agua con objeto de encontrar el peso cons-
tante de la tierra seca. La diminucidn fué progresiva hasta fi-
jarse casi en 100 libras por muchos dias. Entonces agregué
agua hasta llegar & 150 libras como. peso total del apar.ato, que
fué el dia 80. No son pues comparables las evaporaciones de
ambas cajas del dia 4 al 29. En cambio se puede inferir que el

suelo jamds se secard con el Sol, sino que se hidratard duran- -

te la noche particularmente, tomando agua de la admésfera y
del sub-suelo, y la dejard evaporar durante el dia, sobre todo

de 8 a.m. 4 4 p. m. S
22 Hoy (30) se fij6 el peso de la tierra con agua en 150 li-

bras y se continud conservando ese peso agregando diariamen-

te la cantidad de agua que se evaporaba. Por tanto, desde es-
ta fecha ya es comparable la evaporacion de las dos cajas para
ver la influencia de la tierra.

32 (Caja nam. 2.) Desde el 27 de Febrero se colocé en ob-
servacién. Peso total dela caja, las tablas que la soportan y la
tierra seca del lago de Texcoco que se puso, fué de 80 libras.

Se le agregaron 17 libras de agua y continud pesando dia-
riamente la misma tierra y todo el apdsito, en romana comiin
de las del comercio, sin agregar mds agua, es decir, no se re-
ponia la que se perdia.

. — i i s -~

ANEXO C.

y sin ella.

Guadalupo Hidalgo.—Mirador 147.—Tereera sere de experimentos,

Evaporacion del agua en la tierra con vegetacion

MARZO DE 1895.
FECHAS,

Tierra cubierta con
quelites y pasto,

Superﬁe:_(fé(] * 0.40.

Tierra descublerta.
Superficie: 0.40 3¢ 0.40.

Miéreoles.......
Jueves..........
Viernes. ........
Sabado...... 5.,
Domingo. .. ...

Miéreoles
Jueves..........
Viernes ....... ;
Sdbado....... ...
Domingo
Lunes

| Viernes.........

Sabado..........
Domingo

Horas, I Gramos,

8 a.m.

¢ Lluvia
C.' 1"
G‘ 1

G
1,302
928
1,392

K
Horas, Gramos.

8;111.

Lluvia? .
?
y

30
1,660

928
1,660

n




"REGISTRO D.

42 SERIE DE EXPERIMENTOS. ! L
(Pesadas diarias.) i

Guadalupe Hidalgo.—Mirador, niimero 147.
Evaporacion en la tierra cultivada con diversas plantas.— Pérdidas de peso en 24 horas ||
contadas de 8 a.m. 4 8 a.m. ] H

‘ PASTO INGLES |

MARZO DE 1895 CEDRITO. PITAHAYA. RETAMA. MARGARITA CLAYVEL. Y QUELITES. |
Cupressus Cereus Cussic Anthemis Caryophylius Gramineas | |

o Coniferas. Cacleas. Leguminosas, Compuestas, Curigfiteas. | Quenopodiaceas. |
Superficie de In tierra | Superficie de 1atierra | Superfieie de Ia tlerra | Superficie dea tierra | Superficle de I tierra | Saperficie de la tierra | |
FECHAS. en mets. cunds. on mets, cuads, n mets. enads, €n mets, cuads. en mels cunds. en mets, ennds, I
w74 LLg L1Y 0'LO0 0488 0654 0’160 | |
4 = | |
| Diimetro de las bocas de las maeetas. 0303 0"310 0~266 0-214 0272 040 |

WV iornen il 1o =Grms i sl Grmiss | e Grobdisahir, |
Sibado........ 2 \ A e o DI [ e RS |
Dnl’llil‘lg(‘f ....... 3 B rr by e [ et SRR Bt e (o | e e A RN | BT N il el Jecl |
Lnes s Nee o se 4 WG g R l ................ | '
Martes... 5 By s S iR | ] Ll U ] e |
Miéreoles.. [} Bt e BRaGR & 6 FOpBR 2 PP Be Lt L R T e e | R | s [4

L UeVes.ies VE R T kel LE SRR I Visei| s e
Viernes..... 8 Tt { ........ g LN
Sdbudo ....... [ o L e PR i tee (S or Y leskglinl
Domingo ..... P LY (RSP LTI RO R rB T MR et L 1 e B SRR el Rt TR R AR [
Bunest L n G 11| 1,920  Sinriego 480 | 060 |. ...
Mdstag i o ey 12| 1,440 | ... 145'] s 480 |

| Miéreoles .... 13 960 oy i 289 480 |
Jueves......... 14 T80 | s i 480 |

i | Viernes,. 15 960 | Riegoa % il 8 232 % 960 |
Sibado ........ 16 960 | libras £ ol A 960
Domingo .. AT 252 Con riego ¥ 232 480
Lunes....... 18 vie, v RPN | . 282 |

[ Martes . ounee L] $17.¥ {1 o s 282 | s 232
Miéreoles......evunereene 20 3 Yyl PR Y % PR 4 GAYERES 480 [ <o
JUCYES coconrrirrrones 21| 960 932 | 982 | .

[V iernes ... couieapnicenss 22 | 1872 1w e e [ e
Sébado ........oa. . 28 1,192 420 M (R 2821 } |

| Domingo ......cccoceenn 24| 1,672 . b g T 2824l e
ENeE 5uivei s ot snsets c2b Ldluvis L iaits T Sy e tveast. Lluvia{ ....... 1:
Martes ........ . 26 7 vl B 116 = ol
Miéreoles ... PRUT 0 DR d P i R N (A % |
Jueves......... . 28 ¢ LA B2 [ Evauaks 282 i |
Viernes.. 29| 960 | i o e 939 1,192 .
Sibado .... w80 g e }ods 2801 eksea 960 .
Domingo ...... ......... 81 712 J ........ | 232 960 { ’

|
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13 ! i
! CUADRO COMPARATIVO de las medidas de evaporacion que constan en las |
| cuatro series de experimentos ya citadas. | :
j | |
. : |
Agna evaporada en las snperficies Agua evaporada en un motro Agun evaperada en on metro | .
VASIJAS EN EXPERIENCIA. ¥ tiempo indicados, cuadrado y en tiempo variable. | cnadradoy en veinte y cuatro horas. | |
N R aeireten | e | evupornin. [ aaieteat | Tompo. | cvaparadn. | ol rrein, | Tiempo. | evaporain. | |
¥ 7 unl:i.:’:ﬂ:m. m;l{m‘:n Gramos, en:l-;!:"-l:!. Dias, Gramos. du.::rl:;;-. Disy, Grames. | |
2 INRE T i Vid rigeliiahi. 0’032, 31 5,396 1 31 | 168,625 1 1 5.503 H
Sln D BINO Forisiiseseass ) 0082 22 5,293 1 22° | 165,403 1 1 7,618 ||
S Lk AT D o e el 0037 17 3,700 1 17 | 100,240 1 1 5.896 ||
ey N eigien Bs o 0l08Y7 17 3,147 1 17 101,270 1 1 5,957 | |
Il
| g (4 B. Zincconagua.. | 17000 | 31 | 188974 1 31 | 188,974 1 1 6,096 |
= 4 ,, 6. Tierra en zine ! : i
&a sin riego...... 1°000 30 47,688 1 30 47,088 1 2 | 1,586 |
| ] | '
£ [, 7. Tierra con que- | ! i
o8 liten. 58t [P 0rd60 22 | 15,000 1 22 93,750 1 1 | 4170 ||
& % |, 8. Tierra limpia... | 07160 20 12,306 1 20 76,912 1 (R RN :.
w ;
i . 9. Cedrito......... @072 | 17| 4140] 1 17 | 67527 ] - 1 1 3442 |
} & | o 10, Rotams ic...o 056 | 17 4,600 1 17 | ‘s2m2| 1 1 1824 ||
P T Pitnya s 0075 | 17 | 4600) 1 17 | 131,488 1 1 L 1 7,731 ||
tiee | 4y 12 Margnrita....... 0036 21 6,210 1 21 | 172,600 P N BN )
E " 18, Olaveli...c.... | 0058 | 19 4370 | 1 19 | 35,345 | 1 - 110 | 3,966
F : | t |

L. Texcoco.**—pig, 32
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EXPLICACIONES AL CUADRQ DE LA PRIMERA
SERIE DE EXPERIMENTOS,

La probeta que se refiere alli es la que 'se usa en los Obser-
vatorios para medir la lluvia recogida en el pluviémetro ¥ pa-
ra medir también el agua del evaporémetro. Fué graduada por
el Ingeniero Sr. G. Puga. Es pues, una medida oficial, diga-
mos asi, y rectificada por un meteérofogista.

Comprende 100 divisiones repartidas en diez grupos. Cada
grupo lleva un nimero progresivo del 7 al 70. Los grados que
yo llamo en mis apuntes, por ejemplo 51°, son 51 divisiones
de las indicadas, 6 sean 5 grupos de 10 divisiones, mds 1 divi-
sién de otro grupo. Esto lo indica el Observatorio diciendo 51
en vez de 51°.

Las 100 divisiones de mi probeta miden 300 centimetros ei-
bicos de agua, aunque teéricamente debieran ser 814, segiin la
relacion establecida entre estas divisiones y la superficie eva-~
poratoria de los evapordmetros.

Por este motivo he tomado para mis cdleulos 3 gramos por
cada divisidn de la probeta 6 grado, como les llamo.

En la primera columna de cada casilla correspondiente &
una vasija evaporatoria del cuadro de que venimos hablando,
se representan los grados de la probeta que se perdian de agua
cada dia, y en la segunda los gramos correspondientes 4 esos
grados.

La cantidad total que cada vasija perdié en el mes fué:

31 dias.
22
17
17

31

Las vasijas mim. 1 y niim. 5 son casi iguales, y sin embar-
go evaporé mds el nim. 5 que es el evapordmetro del Obser-
vatorio Central. ;

L. Texcoco.—3
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La evaporacién del nim. 1, vasija de vidrio, en 22 dias co-
rresponde 4 3,733 gramos y la del ntm. 2, de zinc, en el mis-
mo tiempo, a 5,293 gramos.

La diferencia nos indica la influencia y su medida del zinc
sobre la actividad evaporatoria.

EXPLICACIONES DEL CUADRO DE LA SEGUNDA SERIE DE EXPERIMENTOS.

Las dos cajas eran de zine, de un metro por lado y de 10
centimetros de profundidad. Se colocaron juntas y al lado tam-
bién de los evaporadores de vidrio. Recibian el sol y corrientes
de aire libre.

El agua de la caja ntim. 1 se pesaba diariamente, lo mismo
que la caja con tierra. Se usé la medida por pesadas para com-
parar mejor los resultados de una y otra caja y porque la caja
con lierra s6lo asi podia dar la medida del agua que perdia.
Como se trataba de pesos fuertes, los pequefios errores debi-
dos 4 1o burdo de los instrumentos, 4 pérdidas ligeras de agua
ete., no influfan en el resultado y se compensaban de un dia a
otro. La cantidad de agua que se ponfad una y otra era de
cincuenta libras.

Las pérdidas diarias que sufrian ambas cajas las representan
los ntimeros que van en cada columna del cuadro y estan re-
ducidas 4 gramos.

Las cifras de la caja ntim 6 que es la que tenfa tierra del lago
de Texcoco van en diminucién progresiva desde el dia 1?2 al
dia 23. Esto se debe 4 que en este tiempo no se reponia el
agua que se evaporaba, con objeto de determinar en cudnto
tiempo se perdia la cantidad primitiva que se puso de liquido,
en qué proporeion y con qué alternativas y sobre todo obtener
un peso constante que nos sirviera de partida para agregar des-
pusés diariamente las cincuenta libras de agna que se ponfan
en la otra caja. El'peso se fijo casi en 100 libras, de manera que
con el agua agregada se lleg6 & un peso de 150 libras, que dia-
riamente se refaccionaba reponiendo lo que se perdia.

35

Durante la desecacidn de la tierra se noté que ésta absorbia
cierta cantidad de agua de la almdsfera durante la noche y que
la volvia d perder durante el dfa de las 8 a. m. d1as 4 p. m.

Durante el tiempo del 1 al 29 no se deberan comparar las
evaporaciones de una caja con la otra, sino desde el 29 en ade-
fante.

Del dia 10 al 13 se puso en la caja ntim. 5 agua del lago de
Texcoco y no se marcé diferencia alguna respecto 4 las peér-
didas que sufria el agua de fuente.

Las curvas del cuadro respectivo no son comparables sino
en los dos tltimos dias y en los primeros de Abril. Como no
constan en ese cuadro los datos de Abril, los pongo aqui en
numeros.

DIAS, Caja ndm, 5, Caja nam, 6.

Marzo 29 2.784 gramos.
oy 3,248
by 3.248

Abril 5.763

4.872 gramos.

5.673
5.673
©.960
5.960

Sumas......... 88:329 eramos.

42,200 gramos.

Como se ve la caja nim. 5 que era la que tenfa tierra eva-
poré mds que la que tenfa agua sola.
EXPLICACIONES AL CUADRO DE LA

TERCERA SERIE DE EXPERIMENTOS.

Las vasijas fueron dos cajones de madera de iguales dimen-

siones llenos de la misma tierra, uno con quelites y pasto y el
otro sin vegetacién alguna. Se colocaron al lado de las otras
vasijas en experiencia. Las pérdidas de peso se apreciaban pe-

sando los cajones con la misma romana que se usaba para las
otras vasijas. Se expusieron al sol y no se les regaba.
Las pérdidas en todo el mes fueron:
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Caja nim. 7 con vejetacion.............. 15.000 gramos.

Idem ,, 8sin vejetacion.e..eemeereees 18.306 4,
7

Caja nim. 7 pérdida media al dis...... 681 gramos.

Idem ,, 8idem, idem, idem......... 615

Evapora pues mds la tierra eon vegetacién que sin ella.

Se noté ademds que los quelites absorbfan agua del aire en
fuerte proporcién, agua que volvian 4 dejar libre durante el dia,
lo que nos explica las alternativas y diferencias que tienen las
curvas de una y otra evaporacién, no obstante que por no ha-
berse regado las tierras debian de haber marchado paralelas. Se
noté que el pasto se cubrfa de rocio todas las mafianas, mien-
tras que el quelite que le acompafiaba no condensaba nada.
Tgual observacién se hizo en el clavel, en las hojas tiernas y
aglomeradas de la margarita. ¢Como obran estas plantas para
favorecer la condensacién del rocfo?

Desde luego se comprende influye sobre todo la clase de ho-
jas por su forma, divisiones y aglomeracién. Es decir que pue-
dan entretejerse como las fibras de la lana produciendo asi una
diferencia de temperatura en el aire que encierran entre sus
hojas y la atmdsfera libre que les circunda. En otra ocasion
entraremos en mds detalles.

EXPLICACIONES AL CUADRO DE LA CUARTA SERIE DE EXPERIMENTOS.

Las condiciones distintas en que se fueron colocando las
plantas estin marcadas en las curvas respectivas con letreros
y flechas.

En el niimero 9 (cedrito) no se puso riego del 11 que comen-
26 la experiencia al 15. Este dia se regé la planta porque se
habia marchitado mucho, se comenzaban 4 desprender las ho-
jas, habfa perdido hasta esa fecha, 14 libras de agua y habia
estado al sol. El riego fué de cinco libras solamente porque
pasando de esta cantidad se escurrifa el agua, y en todo el cur-
0 del mes no pudo recibir mds de las cinco libras, con las cua-
les vivia perfectamente bien pero puesto 4 la sombra. Si reci-
bia sol se necesitaba regar mucho.

87

La cantidad total que evapors en 22 dias fué de 19,420 gra-
mos ¢ sea por dia 882 gramos.

La superficie de la tierra en metros cuadrados es de 0.072.
Niimero de ramos del tronco principal, 50. Longitud de estos
ramos, de 020 4 045. Numero de hojas, incontable.

El cedro, pues, es de los drboles que evaporan mucho, pues-
to que estos 882 gramos de pérdida de agua se deben atribuir
4 la planta principalmente y no 4 la tierra que la lleva. En
efecto, veremos adelante que superficies de tierra poco mayo-
res que ésta, con planta herbdcea, no dan la misma evapora-
cion sino la cuarta parte de la del cedrito. Parece que esta
fuerte evaporacién es correlativa 4 la divisién de las hojas que
aumentan la superficie evaporatoria, utilizada cuando se ca-
lienfa la atmdsfera y 4 la vez entretegiéndose entre sf y aglo-
merandose como una masa lanosa, favorecen la condensacién
del rocio y la absorcién de humedad cuando se enfrfa el aire.
Es lo que se ha notado en las plantas cuyas hojas angostas y
largas se entretejen como el pasto, clavel, ete., y las que tie-
nen hojas compuestas de foliolos numerosos y pequefios 6 bien
hojas pinatisectas muy finas (ciertas compuestas, el perd, el
huizache.)

Las plantas de estas hojas serfan pues las apropiadas para
vivir en terrenos seeos pudiendo asi tomar agua del aire. No-
tese de paso que plantas como las indicadas son las que vemos
dominar en la Mesa Central cuyo clima es tan seco. Tienen
otra cualidad estas hojas pequefias y numerosas, caer al pie
del drbsl ecomo espolvoredndose constantemente y no ser arras-
tradas de alli tan ficilmente por el viento como las hojas an-
chas. Contribuyen asi 4 formar rapidamente humus abundante.
Es lo que se ve al pie de los drboles del perd, leguminosas, etc.

Planta nimero 10.—Retama.—Evapord.10 libras en 16 dias.
Evaporacién media diaria, 270 gramos. Superficie de la tierra
en metros cuadrados, 0"056. Altura de la planta, 1"12. Dia-
metro del tronco en la parte media, 0°01. Peso con todo y ma-
ceta, 52 libras. Numero de hojas, 80. Numero de foliolos en
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cada hoja, de 14 4 16. Nimero de ramos, 2. Longitud de és-
tos, uno de 0™40 centimetros, otro de 043 centimetros.
Numero 11.—Pitaya.—Superficie de la tierra en metros cua-
drados, 0°075. Peso con la maceta, 20 libras. Numero de {a-
llos, 15. Altura de ellos, de 0°85 & 090 centimetro. Didmetro
de los mismos, 0°04.

Agua evaporada en 12 dias; 10 libras. Evaporacién media

diaria, 383 gramos.

Nimero 12.—Margarita.—Peso con maceta 23 libras. Su-
perficie de la tierra, 0036. Numero de tallos, 26. Altura de
ellos, 020 4 030 cenlimetros. Numero de hojas en cada ta-
llo, de 20 4 22. Agua evaporada en 21 dias, 133 libras. Evapo-
racion media diaria, 285 gramos.

Nimero 13.—Clavel.—Peso con maceta, 32 libras. Superfi-

cie de la tierra, 0"058. Longitud de los tallog, de 010 a4 0715
centimetros. Ntmero de tallos, 6. Numero de hojas, de 25 4
30 en cada tallo. Largo de las hojas, de 0705 4 0™08 centime-
tros. Agua evaporada en 19 dias, 9} libras. Evaporacion me-
dia diaria, 218 gramos.
f. Quelites.—Superficie de la tierra, 0"160. Peso con su cajon
91 libras. Largo de los tallos, de 0®20 4 0°22 centimetros. Ni-
mero de tallos, 150 con ramificaciones principales. Nimero de
hojas en cada tallo, 100. Agua evaporada en 16 dias, 203 li-
bras. Evaporacién media diaria, 575 gramos.

El cuadro D resume algunos de los datos numéricos indica-
dos atrds y se acompaia de los trazos gréficos respectivos.

Los trazos: A representan los resultados de las experiencias
tal como fueron practicadas en tiempos -diversos y superficies
distintas.

B. Laevaporacion de una misma superficie en tiempo va-
riable.

C. La evaporacion dada por un metro de superficie y en un
dia. En él se puede comparar la relacion que hay entre las
evaporaciones de las plantas, tierras y aguas con la que pro-
duce el evapordmetro oficial 6 meteoroldgico funcionando en
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la Villa y en el Observatorio Central. Se desprende de esa
comparacion que aumentan mds la evaporacion las plantas que
el metal, y entre aquéllas influyen mds las hierbas de numero-
sas hojas anchas y divididas. Tal vez influya también la espe-
cie de vegetal.

Se desprende también que las plantas resinosas no son de
las que mds evaporan.

En fin, cosa que no esperaba, se ve que las cacleas parece .
que evaporan mucho, casi como las hierbas.

¢Habrd algtin error en las experiencias, en los céleulos, ete.?

Los resultados de las nuevas experiencias que se siguen so-
bre el particular, nos indicardn de qué proviene este error apa-
rente.

México, Abril de 1895.—F. Altamirano.




